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Hirdetmény.
'•Imi fráter Mihály hagyatéka, 
)á f rátér Jgnácz, Ferencz és 
:yimaira 1857. deczember 4-én 

•i. kir. törvényszék által 8376. 
uatt elrendelt csőd, a vagyon 

tás foganatositása után, alulirt 
lyszék által megszüntettetett. 
jelt a debreczeni kir. törvény­
iint csödbiróságnak 1889. ápril 
tartott üléséből.

)g Imre Günther
|luök. jegyző.

1889. XXI. évfolyam. 85. szám JSzerda, május 1.
Előfizetési arak : 

Helyben éa postán küldve, 
Sgy évre .... 10 frt—kr. 
Fél évre .... 5 „ — „
Negyed évre . • 8 „ 50 „

Egyet tzatn S kr,
▲ lap ateliem! részét Illető min 
4en közlemény :Nagy-hatvan- 
a les a. 1504. asam, Uaaoesay 
has. — a ezerkcestdeógk« Sir. 

oentTQ ktSJdendÖ.

Előfizethetni helyben : 
TBLSQDl K, LAJOS óa Ifit 
08ATHY KAROLY könyv- 
kereekedóiében és a kladóhiva. 
tálban KUTAS! IMRE könyv- 
■yoodájában ■ apoatahlvatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKÁI, TÁKSADALMÍ és KÖZGAZDÁSZAT! HiBLAP.

A. debreczeni vidéki »fü&getlensé&i párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy haeákoe petit sorért 6 kr, 
Nagyobb terjedelmű a többször 
hirdetések alka asarint a 1 e g- 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetést vagy reeiamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

eNyfltérM»ben m=£jl«a6 közié- 
■lény mlndea pátit sora SO kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadd 
hivatalban, KUTABI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZIÜHÍUI 
MAN H. közv. Irodájában le. 
Név nélkül vagy bórmentetlentil 
beküldött levelek nem vétet- 

nek flgyelembe.

Kéxiratolt vieeia nea 
adatnak.

Politika és jóllét.
Panaszkodnak az emberek, hogy az 

élet nehéz.
Panaszkodnak egyesek, panaszkodnak 

egész nemzetek, panaszkodik az egész tár­
sadalom. Panaszkodik egész Európa, nem 
kevésbbé egész Amerika, vádolják egymást, 
az állapotokat, a viszonyokat s mindent, a 
mit lehet.

Anglia parlamentje csak imént vá­
lasztott meg egy nagy bizottságot, hogy 
kutatná az üzleti pangás okait s jelentést 
tenne, mikép lehessen az általános sze­
génységen segíteni. Francziaország semmi 
vei sincs jobb helyzetben, mint Anglia 
Ott is pang az egész közgazdasági élet. 
Nincs üzletkedv, nincs vállalkozás, nincs 
forgalom s még a munkások is háborog- 
nak. Németország agrár-vámokhoz nyúl, 
mert különben elpusztulnak gazdái, a mel­
lett úgy akar segíteni baján, hogy vám­
uniót köt Ausztria Magyarországgal. Koló­
niákat is alapit, mert különben nincsen 
iparosainak piaczuk. Ausztria iparosai és 
gazdái Magyarországot okolják bajaikért, 
mi pedig számadatokkal tudjuk kimutatni, 
hogy mi vagyunk azok, a kik a rövidebbet 
huzzuk. S a bajok reánk is úgy nehezed­
nek, hogy szinte elviselhetetlenek.

Ez nagyon nehezen megmagyarázható 
állapot.

Azt könnyű megérteni, ha egyik or 
szágbau sok a baj és pang az üzlet, de a 
másikban virágzik minden. De nagyon ne­
héz megérteni azt, hogy minden országnak 
anyagi bajai legyenek s ne legyen abból 
haszna senkinek.

Csodálatos is az s nehezen felfogha- 
tóvá teszi a helyzetet, hogy minden foglal 
kozásbeliek panaszkodnak.

Ha egy részleges krízis éri az ipar 
valamely nemét, az természetes folyomá­
nya a piacznak. Például ha a ezukorban 
nagyobb a kínálat, mint a fogyasztás, 
óriási készletek halmozódnak fel, a gyá­
rosok sokkal többet termeltek, naint a 
mennyit az emberek meg tudnak enni, ak­
kor nagyon természetes, hogy a ezukor 
értékét veszti, beáll egy rázkódás s meg­
bukik néhány ezukorgyár. Be ma volta- 
képen úgy áll a dolog, hogy majd min­
den áruban meg van látszólag a íulpro- 
dukezió, voltaképen azonban még sincs 
meg.

A gazda is tulprodukczióról panasz­
kodik, óriási gabonakészleteket emlegetnek 
s a termést el kell kótyavetyélni. A szesz­
gyárosok kénytelenek voltak felére szállí­
tani a produkeziót, mert máskülönben nem 
akadnak elég vevőre. A vas ára néhány 
esztendő alatt majdnem felére szállott alá, 
mert sok a készlet, kevés a vevő. A réz 
mótermázsája két év alatt 70 forintról le­
ment 47-re, még igy is boldog, a ki el­
adhatja. A petróleumból óriási mennyisé­
gek várják a vevőt, és hiába. A gyapjú 
ára évről-óvre hanyatlik, a fonodák nem 
tudnak exisztálni, a szövőszékek bukás 
szóién állanak.

Mindenből sok van a piaczon.
Még a pénzből is sok van. A tőkét 

nagyon nehéz jövedelmezőig elhelyezni. A 
kamatláb mindegyre lejjebb száll. Nálunk 
is oly alacsony, a minő nem volt soha. 
Ez mutatja azt is, hogy voltakép még 
sem az általános tulprodukezióban rejlik a 
baj oka, mert akkor az áruk olcsóbb len­
nének, de a pénz drága.

Minden bőven van és mégis mindenki 
panaszkodik.

A tőke nem talál kellő fruktifiká- 
cziót, a munka pedig nincs megfizetve 
igénye szerint. A munkásosztály nincs 
megelégedve s Európaszerte háborog. Soha 
sem volt annyi sztrájk, mint épen ez idő 
szerint.

Ha csak tuiprodukczió lenne és semmi 
egyéb, nem lenne semmi baj. Uicsó lenne

az élet, ez az egész. Olcsón vennők a 
szükségleteket, az étel-italnemüt, a ruhá­
zatot s a kényelem minden czikkeit. De 
nem lenne semmi ok arról panaszkodni, 
hogy az élet nehéz. Sőt ellenkezőleg, 
könnyebben, gondatlanabbá élnének az 
emberek.

Miben állnak tehát ennek az álla­
potnak okai ? Azt mondják némelyek, hogy 
a tőke aránytalanul van elosztódva. A va­
gyon kevés gazdag kezében pontosult ösz- 
sze, sok millió kezében pedig nincs semmi. 
Ebben magában véve lehet valami igaz. 
De ez egyáltalában nem fejti meg a bajt. 
Mert bajban van maga a tőke is, nem ta­
lál kellő alkalmazást, kellő és a viszonyok­
nak megfelelő fruktifikácziót.

Bizonynyal nagy kérdés ez, melyet a 
ki megold, nagy hálára kötelezi maga 
iránt az egész emberiséget. — De még 
az utat som ismerjük eddig, a mely 
ennek a kérdésnek megoldásához elve­
zessen.

Csak azt tudjuk, hogy inog a társa­
dalom lábai alatt minden s háborog —
mint mikor kitöréssel fenyeget a vulkán__
alattunk a talaj. Bár ne következnék utána 
nagyobb megrázkódtatás.

Egy bizonyos már ma is. Ez abban 
áll, hogy a politikusok nem jó utón jár­
nak, midőn meddő kérdések megoldásával, 
iskolás gyermekségekkel töltik az időt, a 
szocziáiis kérdésekkel pedig nem foglal­
koznak. Ezek fogják rövid időn dominálni 
a helyzetet. Ereknek kell megoldatnak. 
A népek vagyona fontosabb momentummá 
kezd válni, mint a népek politikai vi­
szonyai.

Uj emberek léptek Magyarország kor­
mányzatára ; hogy gyökeres változtatáso­
kat készülnek behozni az ország kor­
mányzatában, azt látjuk. De mikor ilye­
nekről elmélkedünk, halálra unja már az 
ember a politikát és nem annyira nem­
zeti politika, mint nemzeti jobblót után 
sóvárog.

A ki jót akar a néppel, az gon­
doskodjék annak anyagi jóllétéről első 
sorban.

= Belföldi hírek Gróf Andrássá 
Gyula kijelentette, hogy nem fogadhatja el 
az akadémiai elnökséget, azért ne szavazza­
nak rá. Az akadémikusok ennek daczára rá 
fognak szavazni, remélve, hogy az egyhangú 
megválasztást nem utasítja vissza. — A m a- 
gyar fegyver — és lőszergyár 
már majdnem teljesen készen áll. A raktár­
ban már is 25,000 puska-agy fekszik nyers 
állapotban. A gyár aug. 1-én kezdi meg mű­
ködését s naponkint 250 fegyvert lesz képes 
előállítani. — K u d o 1 f-e m 1 é k. Maros - 
Tordamegye május 9-én tartja tavaszi közgyű­
lését, melyen intézkedni fognak a megboldo­
gult trónörökös emlékére Görgényben felálli-

gőzösnél, tegnapelőtt bocsátották vízre a Sión.) 
Az uj hajót, mely „Kelén“ nevet nyert, még 1 
e hónapban átadják a forgalomnak s ez által 
a Balaton-vidék bizonyára nagyobb látogatott­
ságnak fog örvendeni.

= Országgyűlés. A képviselőhöz tegnapi 
ülésében véglegesen megszavazta a folyó évre 
szóló ujonczmegajánlási törvényjavaslatot s 
ezután tárgyalás alá vette az 1847/8-ik évi 
III. törvényezikk 14-ik §-ának módosításáról, 
vagyis a minisztériumok uj be­
osztásáról szóló törvényjavaslatot. H e- 
g e d ü s Sándor, a pénzügyi bizottság előadója 
ismertette amaz indokokat, melyek a földmi- 
velés-, ipar- s kereskedelemügyi és a köz­
munka- és közlekedésügyi minisztériumok más 
beosztását szükségessé teszik. Madarász 
József a törvényjavaslat ellen szólalt fel, de 
nem annyira a minisztériumok uj beosztását, 
mint inkább uj elnevezéseit hibáztatta. Utána 
Polcnyi Géza szólott a javaslat ellen, 
melynek titkos ezélzata az, hogy a vizszabá- 
lyozási ügyek a mostani közlekedési miniszter 
kezéből kivétessenek s oly miniszter kezeibe 
tétessenek, ki a kisbirtokosok érdekeivel szem­
ben a nagy birtokét fogja támogatni. Ez ellen­
vetésekre legelőször is Darányi Ignácz 
válaszolt, majd S z a p á r y Gyula gróf föld- 
mivelési miniszter fölemlítette, hogy a minisz­
tériumok más beosztása már régen felmerült 
a házban s az uj vízjogi törvény óta e reform 
égető szükséggé vált. A vizszabályozásnál sem 
a kisbirtokosok, sem a nagybirtokosok érde­
keit egymással szemben érvényesíteni nem 
szabad s a miniszter ezeknek’ a közérdek 
szempontjából való kiegyenlítésére fog töre­
kedni. Ezután a törvényjavaslatot a ház nagy 
többséggel elfogadta. Az ülés végén Sze­
derkényi Nándor interpellálta regále- 
ügyben a pénzügyminisztert. A mai ülésben 
veszi kezdetét a költségvetési vita.

tandó „Rudolf emlék“ iránt. Holub

= Közös minisztertanacskozások Becs­
ben A külügyminisztériumban Kálnoky gr. 
elnöklete alatt közös miniszteri értekezlet volt, 
melyben Bauer br., Kállay, Taatíe gr., Duna- 
jewski, Tisza és Wekerle miniszterek, továbbá 
Sterneck b. tengernagy és a közös minisztéri­
umok több szakelőadói vettek részt. Az érte­
kezlet tárgyát kizárólag a jövő évi közős elő­
irányzat képezte. —■ Mint a „N. Fr. Presse“ 
jelenti, a közös miniszteri értekezleteket a 
magyar miniszterek óhajára tartják meg már 
most, mert az utóbbiak a hét második felé­
ben kezdődő budgetvita miatt hosszabb ideig 
nem fognak Budapestről távozhatni. A közös 
előirányzat csak a két napra tervezett érte­
kezletek után lesz főszámaiban megállapítva ; 
de már most hire jár, hogy a delegáczió elé 
javaslat terjesztetik, mely indemnitást fog 
kérni ama rendkívüli katonai hitel túllépésé­
ért, mely a múlt delegácziók határozataival a 
katonai kormányzatnak rendelkezésére bocsát­
tatott. Állítólag a külügyminisztérium is kény­
telen lesz a folyó évre póthitelt venni igény­
be, mert halaszthatatlannak mutatkozik Ber­
linben az osztrák-magyar nagykövetség szá­
mára palotát vásárolni.

Emil, az ismert afrikai-utazó, hétfőn tar­
totta Budapesten második felolvasását a fe­
kete világrész lakóiról. — József főher­
ceg május 12-én tartja meg ezüst-menyeg­
zőjét. E napot a főlierczegi pár a fiumei nya­
ralóban tölti. — A főrendiház május 
4 én délelőtt 11 órakor tartandó ülésén érde­
mileg tárgyalni fogja az Olasz- és Spanyolor­
szággal az Ínséges tengerészek kölcsönös se­
gélyezése ; a Németalfölddel az árumustrák 
ideiglenes vámmentessége tárgyában kötött 
egyezmény beczikkelyezéséröl ; az 1889. évben 
kiállítandó ujonczokról; és az 1847—48-dik 
évi III t. ez. 14. § ának módosításáról szóló 
törvényjavaslatokat. — Választási moz­
galmak. Az uj bányai kerület választói 
vasárnap Szklenón tartottak értekezletet, hogy 
a főispánná lett Kazy János helyett képvise­
lőjelöltben állapodjanak meg. Egyhangúlag 
gróf Szapáry Gyula földmivelési minisztert 
kiáltották ki jelöltnek. — A törők-szent- 
miklósi kerületben Herman Ottó, 
a függetlenségi párt jelöltje, most tesz kör 
utat. Fegyverneken, Tisza Roffon bandérium­
mal, hosszú kocsisorral fogadiák s programm- 
beszédét zajosan éljenezték. Ellenjelöltje nincs 
és nem is igen lesz. — A fővárosi ta­
nács előterjesztést készül tenni a közgyű­
lésnek, hogy József föherczeg ezüst-menyeg- 
zóje alkalmából üdvözlő felirat intéztessék a 
fóberczegi párhoz. — ABalatonuj gőz­
hajóját, mely jóval nagyobb a „Kisfaludy“-

— Külföldi hírek. A hollandiai 
király állapota annyira javult, hogy újra 
képes az uralkodásra. Ennélfogva a kormány 
iniditványt szándékozik tenni a regeusség 
megszüntetése iránt. — Umberto olasz 
király május 2l-én fog Berlinbe érkezni. — 
Lengyelek és ruthének. Lemberg- 
ból jelenti a „N. Fr. Pr.“ A tartománygyülési 
képviselőválasztások alkalmából a galicziai pol­
gármesterek és előkelőségek gyűlést tartottak, 
a melyen a választási programra megállapitta- 
tott. E programúinak jellemzőbb pontjai a 
kővetkezők: képviselőkul csak olyan megbíz­
ható egyének választaudók, a kik a lakosság 
minden körének s ne csak a társadalom egy 
rétegének érdekeit képviseljék s a kik a kor- 
mánynyal szemben teljesen független állást 
foglalnak el, a kik követelni fogják, hogy a 
lengyel nyelv minden hatóságnál a hivatalos 
nyelv legyen s a kik sürgetni fogják a rutbé- 
nek jogos követelésének megvalósítását a ru- 
thán nyelv egyenjogositását illetőleg s egyál­
talán a ruthénekkel szemben a méltányosság 
és igazságnak megfelelő állást foglalnak el, 
hogy a kötelék a lengyelek s ruthének között 
mindegyre erősbödjék. A programra végül vá­
lasztási reformot, collectiv községek alkotását, 
mindennemű reactionárius törekvés ellen való 
küzdelmet tűzi ki czélul. — B e 1 g r á d vá­
rosának egy angol ezég 15 millió frank köl­
csönt ajánlott kövezési és szépitési czélokra, 
iskola építésre sat. — A bajor anya ki­
rályné állapota nem javult, a beteg nagyon 
gyönge. — A franczia képviselő-választá­
sok, hir szerint szeptember 22-én lesznek. — 
Vámbéry Ármin Sandringhamben ki­
hallgatáson volt Viktória királynénál, kivel 
utazásairól és a keleti népekről beszélgetett; 
politika nem jött szóba. — Milánóban a

„köztársasági bizottság“ Humbert király ber­
lini útja ellen azzal készül tüntetni, hogy tö­
meges látogatásokat rendez a párisi kiállítás 
ünnepélyeire. — Milán volt király 
Jeruzsálemből értesité Ristics regenst, hogy 
nem sokára visszatér Belgrádba, de csak há­
rom napig marad ott, hogy a fiával legyen, 
aztán Párisba utazik: abban pedig teljesen 
bizik, hogy Ristics kormányzata alatt Szerbia 
nem lesz alacsony ármányok színhelye. — 
Berlinben össze ült a samoai értekez­
let s most már jó eredményt várnak, miután 
Bates amerikai küldött, ki Németország ellen 
mérges czikkeket Írogatott, úgyszólván megkö­
vette a német kormányt, — kijelentve, 
hogy nem volt tájékozva a német politika 
czéljairól. — Boulanger születésnapja 
alkalmából Párisban hívei lakomát rendeztek, 
mely azonban minden különösebb feltűnés nél­
kül múlt el; Laguerre főlolvasta Boulanger 
levelét. — Washingto n-ü n n e p. Az 
észak-amerikai Egyesült-Államok tegnap ün­
nepelték Washington György, az Egyesült-ál­
lamok első elnöke kormányra lépésének szá­
zados évfordulóját. Az ünnepélyt nagy fény­
nyel tartották meg.— F er d i n á n d herczeg 
román trónörökös tegnapelőtt Budapesten át 
Bukarestbe utazott, hol nagy előkészületeket 
tettek fogadására.

Szabadelvüség.
ii.

De felemlítjük Tiszának két balsikerét, s 
talán igazságtalanul kételkedtünk őszinteségé­
ben. Ha igy volna, hosszú és teljhatalmú kor­
mányzatának utolsó tiz évében kellene ta­
lálnunk oly intézményeket, melyek liberális 
elveire és alkotási vágyára vallanak. Hol van­
nak azok az intézmények ? Szerzett-e uj ga- 
rancziákat a közszabadságnak ? Megerősitette-e 
a jogállamot ? Előbbre vitte e az országot az 
osztályuralom békóiból való kibontakozás ut­
ján ? Létrehozott-e becsületes és gyors köz­
igazgatást ? Mind ezeknek az ellenkezőjét 
tette s pedig mindent a szabadelvüség álarcza 
alatt. Valóban csoda, hogy 14 évi személyes 
uralma után még pirulás nélkül szabad­
elvűnek meri magát vallani. S csak is azért 
merheti, mert a magyar nemzet ismeri a va­
lódi liberálizmust, s tudja, hogy az a rend­
szer, amit Tisza Kálmán kompromittált és le- 
járt, minden inkább, mint valódi liberálizmus.

Tisza személyes uralmának épülete négy 
fóoszlopon nyugszik Ez oszlopok : az osztály­
szellem, a feiekezetiség, a nemzetiségek és & 
magánérdek. Ezekre támaszkodik a Tisza-féie 
liberálizmus. Sajátságos tünet, hogy más or­
szágokban épen az arisztokráczia építi ural­
mát ugyanezekre az alapokra.

Az osztályszellemet tettük első helyre, 
s nem ok nélkül. Van-e osztály Magyar- 
országon, melyiyel küiön-külön meg nem al­
kudott Tisza Kálmán, mihelyt politikai tekin­
tetben hatalmi tényező volt ? A liberálizmus 
alapelve a jogegyenlőség. Az ismeri és el­
ismeri az egyenlő polgárok jogos igényét 
arra, hogy az állam intézményeiben jólétük, 
kultúrájuk és biztosságok érdekeiről gondos­
kodjék, de nem bontja fel a társadalmat el­
különített érdekkörökre, melyeket egyenként 
kielégít, hogy azokat egyenkint egymás el­
len kijátszhassa. Tisza elhitette a közép- 
osztálylyal, hogy kormányzatához van kötve 
érdekeinek kielégítése, mert utána jön vagy 
az arisztokráczia, melytől félnek, vagy a de- 
mokráezia, melyet lenéznek, S mi történt ? 
Éppen Tisza alatt ért el az arisztokráczia 
oly hatalmat és befolyást államra, társa­
dalomra, sőt a szokásokra is, mint 18G7. óta 
soha. — A mitől megmentendő volt általa a 
középosztály, ép azt a veszélyt hozta a fe­
jére.

A liberálizmas nevében — paktált az 
arisztokráeziával és tette mindenhatóvá a 
militárizmust. A liberálizmus nevében törte 
meg az ónkormányzatot, nevelte korlátlan ha­
talma és nem felelős főispánjait, teremtette 
meg a bürokrácziát, meghonosítva kinövéseit 
erényei nélkül. Pedig mindenki tudja, hogy a 
liberálizmus sarkkövei a polgári osztály, a 
munka és a jogegyenlőség. A konzervativizmusé 
és a reakezióé pedig : a feudalizmus, a militá- 
rizmus, a feiekezetiség, az osztályuralom és a 
bürokráczia. Melyiknek atyja a szabadelvű Ti­
sza Kálmán '?

Hasonló játékot űzött a felekezeti szel­
lemmel. Ezelőtt 15 évvel már nem is kér­
dezték az emberek egymás vallását. Deák hi- 
res beszéde az állam viszonyáról az egyhá­
zakhoz országszerte szinte evangéliumi tisz­
teletben tartatott. Irányi indítványát a val­
lás-szabadságról a képviselőhöz majdnem egy­
hangúlag elfogadta S mik a 14 éves szabad­
elvű uralom gyümölcsei ? Az, hogy ma ha­
talmasabb a felekezeti szellem, mint valaha 
1848 óta.

A liberálizmus kedvez minden vallás-
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felekezetitek egyaránt. Deák elve is az volt : 
szabad egyház, szabad államban. De Deák és 
Cavour, Guizot és Frére-Orban az állam sza­
badsága alatt intézményeinek a felekezetekre 
való különös tekintet nélküli kifejlesztési sza­
badságát értették Tisza azonban nem az ál­
lamot erősítette, hanem a felekezeteket; nem 
takarított el elavult kiváltságokat, hanem al­
kotott újakat. Ma a papi javak elkobzásával 
fenyegette meggondolatlanul és minden ko­
molyság nélkül a katholikus főpapságot, hol­
nap választási támogatást kért és canossai 
utat tett Esztergomba. Ma fulmináns beszédet 
tartott a törvényhozásban az antiszemiták el­
len, holnap igazságügyminisztere által elmér- 
gesitette az eszlári pört. Szóval annyira vitte 
szabadelvüsége a türelmes, vallás-felekezeti 
békerontásra épen nem hajló magyar népet, 
hogy ma születés, származás, vallás és mind­
azok a megkülönböztetések, miket a butaság 
hizlal nagyra s miket a középkori szellemmel 
együtt eltemettetve véltünk 1848 óta, alkat­
részeire bontják fel a magyar társadalmat, 
melynek száz okból nagyobb szüksége volna 
tömör összetartásra, mint Európa bármely 
más társadalmának.

A nemzetiségi kérdéssel sem bánt sze­
rencsésebben. Igaz, hogy felhasználva az 
1874-iki választási törvényt. Deák horvát­
országi alkuját, továbbá saját kortes-intéz­
ményeit és a románok passzivitását, a kép 
viselőházban nincs, vagy alig van nemzetiségi 
párt. Azonban többségét nem annak köszön­
heti, hogy a nemzetiségeket kibékítette volna, 
hanem annak, hogy elbán velük hatalmi 
eszközökkel. Délmagyarországon megalkudott 
a nemzetiségekkel úgy, hogy főispánjai a po­
litikai támogatásért országos választásoknál 
kiadják nekik a községeket. Erdélyben provi­
zórium áll fönn ; külföldi, idegen törvények 
mellett kormányoznak és a nemzetiségek tért 
foglalnak, földbirtokukat gyarapítják napról- 
uapra. — A magyar fajt pedig engedik ki­
szivárogni Romániába. Midőn pedig a ma­
gyar államban szabad és modern intézmé­
nyeket sürgetünk, midőn azt akarjuk, hogy 
ue csak a modern állam elviselhetetlen ter- 
heiben, hanem a ezivilizáczió és a jogállam 
áldásaiban is részesüljünk, akkor előáll Tisza 
szabadelvüsége a nemzetiségekkel. Hát ez is 
dilatorikus politika, s nem egyéb Tagadjuk, 
hogy a nemzetiségi kérdés gátja a szabad­
elvű intézményeknek, akadálya a jogállamnak. 
Sót ellenkezőleg, a magyar állam összes né­
pei közt a jó békés egyetértést csak a fejlett 
intézmények, a becsületes közigazgatás és a 
jogszolgáltatás mellett várhatni. A magyar 
állameszme leghatalmasabb kovásza a szabad- 
elvüség.

Tisza szabadéivüségének csak is negativ 
érdemei vannak. Nem szorította meg a 
sajtó-szabadságot, de nem is szüntette meg 
az óvadékot. Nem kobozta el az egyesületi 
és gyülekezeti szabadságot, de nem is látta 
el törvényes garancziákkal. Nem törölte el a 
bírói függetlenséget, de megcsinálta a nyugdíj­
törvényben a 65 éves nyugdíjazást és élt is 
vele a honti perekben ítélő legfelsőbb törvény- 
széki bírák ellen. Nem támadta meg a par- 
lamentárizmust, de meghamisította és az alatta 
igazolt tisztátlan választások száma és bot­
rányossága ritkítja párját a történelemben. 
Szóval : Tisza élt a szabadelvüségből, de a 
szabadelvüség nem élhetett meg tőle.

Hosszú pihenőt tartott a liberálizmus 
Deák halála óta. Gyűjthetett uj erőt, gyűjtött 
is, s most az erőnek tért kell nyitni az al­
kotásra. Tiszának az volt a hibája, mit a 
történetíró Palmerstonnak is felrótt, hogy 
sem nem látott meg semmit, sem nem látott
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„Férfi sorsa a nő.“
(Elbeszélés )

— Irta : — cs. —
(Folytatás.)

— Óh, ne higyje azt! Ön nagyon elitéli 
néhányért az embereket. Még vannak mindig 
olyanok, kik nem tudnak mást moudani, mint 
a mit éreznek.

— Ha senki más nem, Ön Irma kisasszony 
bizonyára kivétel előttem is.

— Ha szabad volna beszélnem úgy, mint 
szivem érez; folytatá — előbbi szavaimtól 
mintegy felbátorodva — ha az ész nem állana 
folyton őrt szivem ajtajánál s a gondolatnak, 
mely ajkamat elhagyni készül, nem kellene 
előbb az ész itelószéke előtt megjelenni, hogy 
sok közüiök fájdalommal hulljon oda vissza, a 
hol megszttlemlett, akkor jobban volna alkalma 
megismerni.

Óh ez a szerelem hasonló volt az enyém­
hez az iránt, ki azóta talán régóta el is fele­
dett. Az az ártatlan, semmire nem tekintő, 
szívből fakadt igazi szerelem volt, melyet ez’a 
leány irántam érzett. Szeretni és lemondani! 
. .. Hogy nem vettem én észre ezt a szerel­
met, hogy nem akartam én ezt megérteni ? ! 
... A szívben csak egy oltárkép emelésére 
van hely, az ha összedől, a rom ott marad s 
romra építeni nem lehet.

— Volt alkalmam már jó léikét megis­
merni — válaszolám kevés szünet után — 
vagy mire mutatna másra mint jó lelkére, az, 
hogy pártomat fogta ott és akkor, mikor nem 
reméltem, mire gondolni se mertem volna. 
Pályámhoz vezető sötét utamat igyekszik be­
világítani lelke jótékony sugarával. Hol vas 
ftrra szó, ezért köszönetét kifejezni ?

előre. Kormányzott napról napra apró eszkö­
zökkel, gyönge emberekkel. Nem vette észre, 
hogy körülötte megváltozott a világ, s nem 
lát előre, hogy ennek következményeit le kell 
vonni. Pedig számtalan tünet figyelmeztethette 
volna, ha bírna megfigyelő tehetséggel így 
meglepte a fordulat, melyet mindenki vár, 
melyre sokan el voltak készülve.

A nemzet tetteket kíván tett-erős fér­
fiaktól. Tisza lehetővé tette a született em­
berek uralmát. De nekünk nem kell uralom, 
hanem kormányzat. A kormányzatot pedig 
vezessék a képzett tehetségek ; vezessék a 
hivatottak s nem a tolakodók, vezesse a szel­
lem, a tudomány és hazafiság, tekintet nélkül 
rangra és születésre.

A liberálizmus feltámadt. Sírja üres, 
mint a sziklába vésett sir volt. Jár-kel az 
élők közt és buzdítja tanítványait. A tanít­
ványok pedig hirdetni fogják igéit az ország 
egyik szélétől a másikig. — Az igék meg­
testesülését várjuk mélyre ható reformokban 
és a nemzetet fejlesztő, szellemileg és anya­
gilag gyarapító intézményekben.

Enyedi Lukács.

HELYI HÍREK.
* Május I. A valódi tavasz hónapjának 

első napja gyönyörű verőfénynyel virradt 
ránk. Az ég oly derült, oly tiszta kék volt, 
mint az álmából fölébredö szőke leányka mo­
solygó kék szeme. Csupa illat, mosolygás,vi- 
rulat, dal, költészet ma minden ! Ma szokat­
lanul korán ébredt fel a város népe. Alig 
hogy a nap tányérja felemelkedelt a rónaság 
felett, már sürgés forgás volt észlelhető min­
denfelé. A helyi vasút első vonata felvirágozva 
és fellombozva, kirándulókkal megtelve, reggel 
5 órakor indult el a uagy-erdöre, melynek 
lombosodó fái kikeletről, feltámadásról susog­
nak. Légy üdvőz illatos, virágos kikelet ! A 
katonai zenekar korán reggel zeneszóval járta 
be az utczákat, egyes, kiválóbb notabilitások 
lakása előtt szerenádot adva. De vau a inai 
szép nap képének prózai árnyalata is ; ugyanis 
ma vette kezdetét a család-apák réme, az 
általános költözködés. Az utczákon társzekerek 
járnak, emeletnyi magasságra m< grakva búto­
rokkal és házi eszközökkel Kocsisok, lioiriá- 
rok jó keresetnek örvendenek, s sajnálják, 
hogy csak egyszer van egy évben május 
elseje !

* A vármegyéről Ilajduvármegye állandó 
választmánya ma d. e. a megyei közgyűlés 
tárgyainak előkészítése ügyében ülést tart tt.
A tavaszi rendes közgyűlés hol­
nap reggel 9 órakor veszi kezdetét. A várme­
gyei közigazgatási bizottság f. 
hó 13 án tartja rendes havi ülését.

* Közigazgatási bizottság. Debreczen 
sz. kir. város közigazgatási bizottsága f. hó 
0 án tartja rendes havi ülését. Tárgy: folyó 
ügyek,

* A szilágy-somlyói kerület képviselőjévé , 
apr I 25-én tudvalevőleg V á 11 y i Árpád, 
választatott meg egyhangúlag. A mandátumot 
Nagy László esperes és választási elnök d. e. 
10 órakor nyújtotta át az uj képviselőnek a 
városháza udvarán, mely zsufolás'g telve volt 
választókkal. Vállyi Árpád meghatva fogadta 
el a mandátumot, s nagyszabású, lelkes be­
szédben köszönte meg választóinak bizalmát. 
Azután U r a y Imre és Orbán Balázs orsz. 
képviselők beszéltek nagy hatás mellett Dél­
ben a Finger vendéglőjében több száz teritékü 
bankett tartatott, melyen a lelkes felköszöntők 
természetesen nem hiányzottak. Ebéd alatt 
felolvastatott Irányi Dániel sürgönye, ki a 
kerület hazafias magatartásáért mond köszö­
netét s élteti a képviselőt. Majd az Ugrón

— S’öu nem fog habozni; elfogadja szü­
leim ajánlatát.

— Nem, nem tehetem, lelkiismeretem 
nem engedi.

— El kell fogadnia, Önnek boldognak 
kell lennie.

— S a maga boldogságát háttérbe szo­
rítja a másé miatt ?

— Az én boldogságom már elérhetetlen 
e földön.------ Vagy talán a jótét visszafize­
tése nyugtalanítja ? Hiszen pedig akkor jól 
esnék, ha szüléimét valaki pártfogolná. Én 
ugv is csak az Ön boldogságát várom be, 
aztán zárdába megyek, lemondani majd min­
denről.

Oh szép volt ez a leány barátom, arczán 
az őszinteség s fájó lemondás jelével. De hát 
minek hitegettem volna, hazudtam volna egy 
érzelmet, melyet nem éreztem ? I Minek za­
vartam volna jelenlétemmel lelkinyugalmát 
tovább ? !. .. Futottam Budapestről. Hová, 
mit tudtam én ? Csak ott ne . . . Elhatároz­
ásomat levélben tudattam velők. Komáromban 
állapodtam meg, innen írtam Irmának az első 
s utolsó levelet, melyek végsora ez volt:

Te engemet szeretsz, én másért lángolok, 
Kinek szive talán ismét másért dobog ;

És igy tovább . .. tovább . .
A választ megkaptam reá, — egy sor, 

semmi egyébb :
„Minek is van a szív s a szívben szerelem!“

Azután eltűntem a világ zajában, nem 
hallottam róla többé semmit. Vándoroltam 
egyik helyről a másikra, mit a „bolygó zsidó* 
tovább . . . tovább .. . felejteni, lemondani !

Hat évig jártam már a világot, hat évig 
kerestem hiába az irt a szivemen ütött sebre; 
erőt vett rajtam a szülőföld utáni vágy, látni 
akartam az otthoni ismerősöket. Hiszen min­
dek! olyan idegen volt előttem, szivem csak 
egyszer nyílt meg, csak egynek, azután bezárva 
maradt mindenki előtt.

Gábor távirata, ki az újonnan megválasztott 
képviselőt a párt szervezésére Nagybányára 
hívta meg. Kiss Albert országgy. képviselő 
Debreczenból sürgönyzött az itteni elvtársak 
üdvkivánatait tolmácsolva. Az ebéd folyamán 
Nagy László ev. ref. esperes lelkes szavakban 
köszöntvén fel Vállyi Jánost, a képviselő aty­
ját, Virág Lajos v. főjegyző indítványára erről 
a következő távirat küldetett az „öröm apá­
nak“ : „Vállyi Árpád egyhangú lelkesedéssel 
képviselővé választása alkalmából tartott köz­
ebéden Nagyságodért, a jeles fiúnak jeles aty­
jáért, a törhetlen hazafinak törhetlen úttörő­
jéért, a ref. státus vezérfiáért poharat emelve 
kívánjuk, hogy Nagyságod sokáig éljen. A párt 
nevében : Nagy László “ Este igen népes fák­
lyásmenet kereste fel a fiatal képviselőt laká­
sán, hol Gámenczy Lukács választópolgár tol­
mácsolta polgártársai nevében a képviselő 
iránt érzett ragaszkodást és szeretetet, mire 
Vállyi Árpád válaszolva megköszönte a nem 
várt kitüntetést — választóitól a „közeli vi 
szontlátás“ ig szép beszédben vett búcsút. A 
színház helyiségében rögtönzött tánczmulatság 
zárta be a diadal-napot, a képviselő tisztele­
tére, a mely igen kedélyesen folyt le.

* Légszesz-fogyasztás Márczius havában 
a hivatalos helyiségek világítására elfogyasz­
tott 1458 köbláb gázért 262 frt 44 krt, — az 
utczák világítását a elfogyasztott gázért 1224 
irtot, összesen tehát I486 frt 44 krt fizetett 
a városi pénztár a légszesztársnlatnak.

* Egyházkerületi közgyűlés. A tiszántúli 
ev. ref. egyház-kerület tavaszi közgyűlése 
hétfőn, május hó C-án veendi kezdetét. A 
debr. ev. ref. egyházat az egyházkerületi köz­
gyűlésén Néraethy Lajos, Kiss Albert. K. Tóth 
Kálmán lelkészek, Szűcs István főgondnok, 
Beke Mihály, Csanak József, Szikszai Szabó 
József presbyterek, Somogyi Pál főjegyző fog­
ják képviselni. Ugyanezek lesznek a tanárvá­
lasztó küldöttség tagjai is a debreczeni egy­
ház részéről. — Akadályoztatásuk esetére 
póttagokul megválasztattak: Dr. Legányi 
Gyula, Jeney József, Sinka Ferencz és Kovács 
József ügyved.

* Utolsó előadás. Színházunkban tegnap 
este folyt le az 1888/89-iki színi idény utolsó 
előadása. Népelőadásul, leszállított helyárak 
mellett, „Mátyás király, vagy a 
czinkotai nagy itcze“cz. történeti 
népszínmű adatott. A páholyok és a földszinti 
ülőhelyek csak félig teltek meg, de az erkély 
és a karzat zsúfolva volt. A szereplők közül 
kiváltak s gyakori tetszés-nyilvánításban ré­
szesültek : M á n d o k y mint impozáns Mátyás 
király, P ü s p ö k y mint czinkotai kántor, 
E 11 i n g e r Ilona (Kataliu), Balassa 
(sáfár) s Rónaszéki, ki a tót diák sze­
repében okozott általános derültséget. A ki­
rályi kihallgatásra menő parasztokat Szen­
tes és II e g y e s i ügyesen játszották. K o- 
c s i s Etel igen csinos apród volt. — Végül 
Rónaszéki adta elő nagy hatás mellett „A 
filozófus Hausknecht“ ez. magán­
jelenetét s egy utolsó „Éljen Róna­
széki!“ (társulatunk legnépszerűbb tagja) 
kiáltásra a függöny legördült s lebocsátva 
marad őszig. A mi kritikusi tollúnkat pedig, 
melyet ellenszenv sohasem vezetett, hanem 
inkább a jó akarat, ugyanaddig a rozsda marja. 
A társulat ma reggel l/t7 órakor utazott el 
Nyíregyházára, hol holnap kezdi meg az elő­
adásokat. A vasúthoz számosán kikisérték a 
társulatot, hogy búcsút vegyenek ismerőseik­
től s a csinos női tagoktól, kiknek távozásit 
leginkább fájlalja a közönség férfi része. Siker 
és dicsőség kövesse derék társulatunkat nyári 
vándorutján!

Haza kerültem. Elhatároztam ezősen, 
hogy nem fogok Gizellával találkozni, kikerü­
löm, megmutatom, hogy bennem is van férfi 
büszkeség s azt meg tudom őrizni vele szem 
ben is.

Levelet irt: látni kívánt még egyszer 
— igy irá levelében — beszólui kíván velem, 
azután ha eldobom magamtól, tanul tűrni, 
szenvedni, lemondani most már ó én rólam.

Elmentem hozzájuk ; akkor már nem 
laktak a szomszédunkban. Maga volt otthon, 
mint egykor, azon a boldog napon

Hideg voitam hozzá s komoly, pedig a 
szivem majd megrepedt. Úgy szeretiem volna 
oda borulni lábai elé, elpannszolni, hogy sehol 
sem jó nekem, csak ott, egyedül ő mellette 
hogy imádhassam.

— Nem haragszik hogy a multédes em­
lékeiért ide fárasztottam; beszélni akartam 
önnel utoljára — moudá, midőn szemben áll­
tunk egymással.

— Ne bolygassuk tel a múltat; az talán 
mindkettőnknek fájdalmat okoz, Fel keli tété 
leznem, hogy meggondolva i<ta hozzám fel­
mondó levelét s ezzel megszabta köztünk az 
űrt, melyet kisebbre vonni csak a barátság 
kötelékével lehet. S meggyőződhetik róla, hogy 
én mint barát bizalmát megérdemlőm.

— Fájdalom, hogy a kik boldogságot 
reméltek egymásban, csak barátoknak kell 
maradni.

— Hibás nem én vagyok. Ha boldogok 
nem lehetünk az Ön szeszélye miatt, egymással, 
azok lehetünk egymás mellett A nőnek van 
erős szive a kitartásra, — az idő elöbb-utőbb 
meghozza a felejtést is.

— Oh, ön megtanult felejteni azon idő 
alatt, míg távol volt. Hiszen a szavából meg 
győződhetek, hogy a múltnak legkisebb nyoma 
sem maradt lelkében .. .

—- Maradhatott volna-e annyi szenvedés

* Móricz József, a debreczeni apagyif 
kos, kinek sorsa még most sem dőlt el, jeíen 
leg a budapesti 17 ik sz. helyőrségi kórház 
ban ápolás alatt van Móricz a kóbányai-uti 
fegyvergyári laktanya börtönében heves rheu- 
matikus bánfáimat kapott, e miatt kellett 
kórházba szállítani. Megváltás lenne rá nézve 
a halál !

* A szégyenlős purdók. Kiásták a K M. 
tanyáját, amely alkalommal nagymennyiséin 
ágyneműt és ruhaféléket loptak el s most °a 
lopott holmik egyrészét a czigány asszonynál 
találták meg. Úgy vesztett rajta, hogy egy lo­
pott ruhaderékban ott kevélykedett á jdaczon 
s a káros felesége felismerte.

— No Rozi, ugy-e most szőrit a ruha­
derék ? szólt hozzá a kapitány, mikor előve­
zették.

— Ugyan már mir soritana, csókolom a 
kenyekit, his kézsi keresminyem.

— Ne hazudj Rozi, azt a ruhaderekat 
loptátok ; itt vau a káros, akinek a tanyáját 
kiástátok, ne is tagadd.

— Csókolom a sivit, egy ákum se igazs 
belőle, olyan tista vagyok beune, mint a na­
pon fehérített váson.

— Hát hol vetted a ruhát, szólj.
— Piacson vettem, ócskasoktól, oly au 

igaz, mint hogy kilencsven krajcsár volt.
— No, ha nem mondod az igazat, akkor 

behozatom a két fiadat is.
— Jaj csak azst a két gyereket ee tes­

sek behozsatni, mer sigyenlősők a 
p u r d é k, meghalnak azsok kirem sigyenle- 
tükbe azs utcsán.

A kapitány azért behozatta a Józsi meg 
a Jani gyereket is, s bár egyiket se ölte meg 
a „sigyen,“ de letagadták, még a csillagot is 
az égről.

* Imaház-épitós. A debr. ág. hitv. egy­
ház presbyteriuma közelebbi gyűlésén bejelen­
tetett, hogy a hegyaljai esperesség elnöksége 
jóváhagyta az imaház építési terveit és költ­
ségvetését. Most már semmi sem áll útjába 
az építés megkezdésének. — Május 2-dikán 
hozzá is fognak annak a háznak lebontásához, 
melynek helyére a díszes uj imaház épül. —- 
Az építés költségeire az adakozások megin­
dultak és reméuylhető, hogy szép eredmény­
nyel végződnek. — Eddig adakoztak : Wesz- 
ter István 100, Handlet Vilmos családja 50, 
Materny Lajos lelkész 25 irtot, Maurer Emil 
pedig 50 Irt értékű fuvart ajánlott fel. Az 
esetre, ha az egyház pénztára nem rendelkez­
hetnék az építéshez elegendő pénzzel, elhatá 
roztatott 6000 írtig egy olcsó kamatú köl­
csönnek felvetele. A jelenlegi imaházban lévő 
orgonának az uj imaházba való elszállítása­
kor egy pedállal való ellátása is elhatározta­
tott s ezzel Docsekál helybeli orgonaépitő bí­
zatott meg.

* Zola a hírlapokról. Párisbau most je­
lent meg egy érdekes könyv, mely Chinchol- 
lesnak, a „Figaro“ munkatársának, e lapba 
irt csinos dolgozatait Les Mémoires de Paris 
czim alatt összegyűjtve foglalja magában. A 
könyvhöz Zola irt előszót, melyben a mai 
sajtóról a következőket mondja: „Jól emlék­
szem, hogy nagyapám mily nagy áhítattal he­
lyezkedett el karszékében, hogy hírlapját elol­
vassa. Két három órán át olvasta, nem hagyott 
el egyetlen sort s azután szépen összehajtotta 
s összegyűjtötte az egyes példányokat. Húsz 
éven át egy egész szoba megtelt a gyűjtött 
lapokkal. Más lapot nem ismert az én nagy 
nagyapám; ha látott is mást, eszébe sem ju­
tott azt elolvasni. Mennyire megváltozott az 
idő! Az ember felnyit egy lapot, átfutja és 
elveti. Ma már alig lesz ember, a ki elég 
naiv, hogy összegyűjtse a lapokat. A lap miu-

s derült egemnek oly váratlani beborulása 
után ? ! A hirtelen öröm ölni képes, a várat­
lan fájdalom egy rövidke pillanat alatt else­
perheti annyi év alkotta emlékeit is.

— Hát nem volna többé egy jó szava 
sem hozzám ?

— A régi hangon nem. A hattyú egyszer 
szólal meg, azután elnémul örökre. A régi 
haugou szólani elfelejtettem, s azt megtanulni 
újra nem lehet, nem akarom.

Éreztem, hogy lágyulni kezdek. Kalapom 
után nyúltam s távozui akartam.

Eiibem állott.
— Nem igy, minden bucsuzás nélkül ne 

váljunk el. Nem könyörgők Öntől szerelmet, 
elérhetetlent ném kívánok ; csak egy szót egy 
biztató szót, hogy ha rá leszek szorulva pár­
tomat fogja, nem hagy elveszni ; — csak eny- 
nvire érdemesítsen, hiszen Öa nem tagolhatja 
meg jó szivét tőlem.

Nem értettem, — de ezért erős ma­
radtam.

— Köztünk mindennek vége 1 
Ezzel magára hagytam, mikor kint voltam a 
szabad levegő megcsapta arczoinat; olyan 
uyugodtnak éreztem magam, egy hang folyton 
azt súgta bennem : „Helyesen cselekedtél “

A mi ezután történt, abból azt mondom 
el, a mit okvetlen tudnod kell. Úgy elbeszélni, 
mint a hogy történt, azt átszenvedni a múlt 
felidézése által, ne kívánd tőlem.

Félesztendeig K—n voltam kénytelen 
maradni, édes janyám halálával visszatartott 
örökösödési perem, azután indulni szándékoz­
tam elhagyni őrökre a vidéket melyhez oly 
sok keserű, közte édes emlék kötött. Perem 
lebonyolítása alatt meghalt Bártfayné ; a 
temetésen nagyon meglátszott Gizellán, hogy 
az egyedül maradás tudata ólomsulylyal nehe­
zedik reá.

Elmeatem hozzá temetés után; nem kel*
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lett hívni, mentem önként, hogy legyen vala­
kije, ha szüksége lesz reá. Öh mily szép volt 
igy fekete ruhában, bánatos arczczal. Remeg­
tem, mikor az ajtót benyitottam s fejét kezébe 
hajtva megpillantottam.

Észrevett, felállott eleibem, megfogta 
mind a két kezem, nem tudott többet szólani, 
csak ennyit, hogy „köszönöm“ ; aztán nem 
is tudom én, hogyan történt, csak egymás 
keblére borultunk, sirtunk, mindketten egyet 
sirattunk, az édesanyát.

A közös szerencsétlenség közelebb hozza 
egymáshoz a haragvó lelkeket is s mi nem 
voltunk azok ; mind kettőnknek fájt a múlt, 
melyet — azt hittük — a jövő helyrehozni 
nem képes.

— Eljöttem Önhöz, — szólék hozzá mi­
kor nyugodtabbak levénk, — hogy felajánljam 
barátságomat, tanácsomat, életemet, mindene­
met, ha kell. A múlt szenvedéseit eltörüli a 
jelen gyásza s a jövő reménye. Én is vesz­
tettem édes anyát s azt a veszteséget nehéz 
pótolni Önnek senkije sincs, az élet uta pe­
dig nagyon sikamlós, társra van mindkettőnk­
nek szüksége, hitre, reményre, s ha szabad 
feltételeznem, hogy a múltból maradt valami 
szivében meg, — szeretetre. Hadd legyek én 
az, a ki voltam ezelőtt, az az Önt igazán 
szerető . . .

— Nem, nem lehet — vágott szavamba 
— ne mondja tovább, mig mindent nem tud. 
Ha ezelőtt pár hónappal — mikor én kértem, 
szólott volna igy, most vádolna a lelkiismeret. 
Ön nem tud mindent Gyula, hallgasson meg s 
azután ítéljen, szóljon, hogy érdemes vagyok-e 
barátságára. Önben bízom, hallja meg, mi 
volt az oka, hogy felmondta«), hogy szeren­
csétlen lettem ...

(Folyt, feöv.)

den száma csak egy-két órát él. Négy-öt la- { 
pót olvasnak az emberek, főleg válságok ide- I 
jében. Átfutják azt, a mi érdekli őket s azután 
többé senki sem gondol a hamar elrongyolódó 
papirossal, a ki egy-két hétre meg tud szökni 
Párisból a vidékre, szinte örül neki, hogy 
nem üldözik a hírlapok. Csakhogy a nyuga­
lom mindössze nehány napig tart s azután 
maguuk futunk a hírlapok után. A hirszomj 
láza az, mely folyton izgatja a közönséget, 
mely az események hatása alatt tartja azt s 
nyugtalanná teszi a holnap iránt. Az esemé­
nyek aránytalan mérveket öltenek a lapok ál­
tal ; folytonos feszültségben él mindenki. Va­
lóságos méreg ez, mely megrontja a társada­
lom idegeit. S a dologban az a legrosszabb, 
hogy nem tudja senki megmondani, hogy e 
láz mire vezet “

* Salamoni ítélet. A biró előtt két tüzes 
menyecske állt, vádolva egymást kölcsönösen 
becsületsértéssel.

A biró békülésre hívta fel a feleket, 
mire az egyik kinyilatkoztatja, hogy mivel ö 
a fiatalabb, ő fogja kezdeni a bocsánat­
kérést. Erre aztán kaczagtató jelenet követ­
kezett. A másik menyecske haragos szemek­
kel mérte végig ellenfelét.

— Hogy meri ön azt mondani, hogy f i a- 
t a 1 a b b mint én vagyok. Azért is én kérek 
bocsánatot, mivelhogy én vagyok a fiatalabb

— Nem igaz ! Éhuu a keresztlevelem.
És már ismét azon voltak, hogy a bíró­

ság helyiségében összevesznek, mikor a biró 
szelíd hangon odaszúlt hozzájuk :

— Konstatálom, hogy mind a ketten fia­
talok. Nyújtsák egymásnak kezeiket.

A vitás kérdés eldőltével a tárgyalás vé­
get ért.

* Az Érmellékről. Vettük a székely­
hídi önkéntes tűzoltó-egylet 
parancsnokságának az la88 ik évről szóló je­
lentését, mely az egy let közgyűlésén előterjesz­
tetett. E szerint volt a múlt évben 12 gy akor 
lat, 1 diszgyakorlat, s tüzeset 8 fordult elő.
A tűzoltó-egylet azonban nemcsak a tűz, ha­
nem a viz ellen is harczolt, részt vevén már- 
czius havában az Ér áradása elleni védekezés­
nél. Éjjeli tüzórség tartatott 3G5, — ebből 
önkéntesekkel vegyes 153 éjen át — Van az 
egyletnek 3 szivattyúja, melyekből kettő a sa­
ját tulajdona, — szerkocsija, teljes mászó és 
mentő eszközökkel, gyógytárral ellátva. Kiegé­
szíti a felszerelést 3 vizes hordó, 20U méter 
nyomtömlő, s 61 emberre való személyi fel­
szerelés. Az egylet jövedelme volt : tánczvi­
galmakból Ilii frt 12 kr, adományokból 228 
írt 71 kr, vegyesekből 185 frt 25 kr, együtt;: 
533 Irt 08 kr. Az egylet vagyonának leltári 
értéke ingatlanokban és szerelvényekben : 3211 
frt 72 kr, kész pénzben : 489 frt 20 kr,
összesen : 3700 frt 92 kr. A tagok száma volt 
1888 decz. végén : alapitó 4, pártoló 41, mű­
ködd 127, összesen tehát 172. A tűzoltó egy­
let keblében gyermek-csoport is működik, a 
mi igen praktikus intézmény, mert e gyerme­
kekből idővel a legbátrabb és legügyesebb 
tűzoltók lesznek. — Az egylet főparancsnoka:
P e n k e r,t Mihály, alparancsnoka: F á n d 1 y 
József.

* A női bajuszkák borotválása. A nők
tudvalevőleg nem idegenkednek az idegen ba­
juszoktól, legyenek azok bármily nagyok, az 
azonban nagyon boszantja őket, ha a saját 
ajkuk fölött verődik ki egy kis „férfias disz.“
A férfiak mindent elkövetnek, hogy legyen 
mit pődörgetniök, nem csoda, ha a nők meg 
mindent elkövetnek, bogy bajusztalanok marad­
janak. Egy newyorki orvos rá jött, hogy villa- 
nyosság által úgy le lehet borotválni a bőrről

a szőrt, hogy többé ki sem nő. A hölgyek a 
leleményes orvoshoz most mindenfelől özönlenek 
Tíz segéddel dolgozik s a hálás hölgyek fényesen 
honorálják.

* Piaczi árak — 1889. április hó 30-án

6,70—6,60—6,50 
6,00—5,90—5,80 
5,10—5,00—4,90
5.50- 5,40—5,30 
5,60—5,50—5,40 
5,30-5 20—5,10
4.50— 4,40—4,30 

60—
55.00 — 53.50 52.00 
55.00 — 53.50 52.00

megtartott hetivásárról 
1 Mm liuza 
1 „ Kétszeres
1 „ Rozs 
1 Mm Árpa 
1 „ Zab 
1 „ Tengeri 
1 „ Köles 
1 Zsák Burgonya 

100 % Szalonna 
100 4 Háj

* Irodavezetőül ajánlkozik ügyvédi iro­
dába egy régi gyakorlattal biró, okleveles 
ügyvéd Bővebb értesítések szerkesztőségünk­
ben kaphatók.

Mit eszünk és iszunk ?
— Egészségügy. —

Ila valaki évszázadok múlva meg fogja 
irni a 19. század „mű“ történelmét, bizonyá­
ra egy igen érdekes és gazdag fejezetet 
vesz fel abba azon „mii“-remekről,“ melyek 
élelmes gyárosok és kereskedők jóakaratából 
kerültek asztalainkra s innen — az orvosok és 
sírásók gyönyörűségére — gyomrunkba.

A müvaj és mii bor remek korszakát 
éljük. Nem vétünk tehát a jóizlés ellen, s az 
actualitás követelményeinek vélünk megfelelni, 
midőn egy csinos bokrétába szedjük az e té­
ren újabban felmerült néhány „tüneményes 
jelenségeket

Lakirozott vaj. Korunk a külső­
ségek imádásában rendkívül magas fokra jutott. 
Már nem érjük be azzal hogy a dtfraudaus 
urakat is megsiivegeljük, ha kifogástalan öltö­
zekben jelentek meg előttünk, de az eledel­
től is megkívánjuk, hog\ minél ragyogóbb 
tálakban kerüljenek elénk 
s az italoktól, hogy minél „mutatósabb“ pa- 
laczkokbau vonuljanak fel az asz 
tatunkra. Ez áramlatnak egyik modern ter­
méke a lakirozott vaj, mely egy idő óta az 
az angol piaczokon nagy keresletnek örvend, 
sőt még drágábban is fizetik, mint a közön- i 
séges esztali vajat. Í gy néz ki mintha tinóm 
légréteggel volna bevonva. Készítik pedig oly- 
formán, hogy a közönséges jól kimosott vajat i 
(vagy esetleg margarint) tetszés szerinti for-!

mába hozzák, aztán hűvös helyen megder- 
mesztik. Most aztán egy evőkanálnyi feher 
ezukrot fölolvasztanak */4 liter vízben s az 
oldatot felforralják. A fehér vászondarabra 
tett vajat egy finom ecset segélyével 
gyorsan bemázolják e forró czukoroldattal; 
n vaj felső része megolvad, de azonnal meg 
dermed újra s felszíne aztán jegesedettnek ra­
gyogónak látszik.

Ugyancsak az angol piacz dicsekedhetik 
a ”m ü t u r ó v a 1“ is, mely tavaly került 
először forgalomba. A legkitűnőbb tejfelből 
készült túrónak hiresztelik, pedig csak le­
fölözött tejből és zsírból készítik. Különben 
Hollandiában is csinálnak nagyobb mennyi­
ségben ily „mű túrót“, melynél szintén a 
marhazsirnak jut a legfőbb szerepe.

Az amerikai zsírt nemrég a 
brémai egészségügyi tanács vegyvizsgálat alá 
vetvén, azt találta, hogy az marhafagygyuból 
és gyapotmagolajból készült.

Bordeaux-bor — bornélkül. 
Ennél különb dolgot már csakugyan képzelni 
se lehet. Berujban 1500 hordó „bordeauxit“ 
konfiskáltak, a melyben egy cseppet se ta­
láltak a nemes nedvből. A vegyvizsgálat ki­
derítette, hogy volt benne : viz, alsórendü al­
kohol, egy kis glycerin, valami vörös festő­
anyag, egy jó tömeg gyps (literenkint hat 
gramm) és tengersó A ki ezt a bordeauxit 
megttta volna, az bizonyára örök hűséget es­
küszik a víznek.

Színes sör. A világos sört gyakran 
szokás sötétre festeni az u. n. sőrfősténynyel, 
mely keményitó-czukorból áliittatik elő, ak­
ként, hogy ezt szénsavas alkoliákkal hevítik. 
Tavaly azonban a festenybeu egy berlini 
törvényszéki orvos arsenikum nyomait is ta 
lálta — A málnaiimonade bizony nyáron is 
kellemes ital. — Hanem az amsterdami 
egészségügyi hivatalnak az a pechje volt, 
hogy a tavaly eléje kei ült száz meg száz 
próba közül csak egyetlen egyszer talált va 
lódi málnaiét. Többnyire ezukrosviz keményi- 
tőezukor, — borsav és egy kis müiither ke­
verékével volt dolguk, mely fuchsinual volt 
festve. Más esetekben egy kis czitromsavat is 
találtak benne Carminnal festve.

Fűszereink s egyéb élvezeti czikkeink 
hamisítása is szépen halad.

A bors számtalan hamisításai közül a 
legújabb, a paradicsom-mag. Ára ugyan ép 
annyi, mint a közönséges borsnak, de mint­

hogy szaga sokkal erősebb, sokkal több szag­
talan keveréket vesz fel, mint az. E szagtalan 
keverékek : örlött datolya és olíva mag.

! Egy, tavaly Moszkvában lefolyt per és 
Sztpéterváron eszközölt vizsgálatok" következ- 

I tébea kitűnt, hogy a theát is skandalosus 
módon hamisítják. 44 teapróba közül 4 állott 
tea és kapornyfü-keverékből, 4 csupán ka- 
pornyfükből, 5 pedig már használt thea volt. 
Moszkvában pedig az említett per folyamán 
egy sereg hordót találtak szeméttel telve, me­
lyet thea-hamisitásra használtak. A sáfránha- 
misitásra újabban egy surrogatumot használ­
nak, melynek neve : dinitrokressol, melyet a 
vaj és likőrök festésére szoktak alkalmazni. 
Mint egy Berlinben előfordult eset kapcsán 
egy ottani rendőrorvos konstatálta, ez a sáf- 
rán-surrogatum mérges és az az a nő, ki ezt 
használta, dinitrokressol-mérgezésben halt el. 
Újabban a papilionaceák csiranővénykéit is 
használják sáfrányhamisitásra. E növénykéket 
megfelelő hosszúságú darabkákra szeldelik, 
sulypáttal nehezebbé teszik, s esoin-aso fes- 
tennyel megfestik, jgyeiére elég ennyi. 

lŰÖzgazdaság. ”
— Sertésvásár. A kőbányai sertéakeresk 

csarnok távirata, ápril. 28. Az üzlet változatlan. 
M. urasági öreg nehéz 54—55.— írtig ma. uras. 
fiatal nehéz 56.50—57.50 frtig, magy. uraság.
fiatal közép 55.------56.— frtig, magy. uras,
fiatal könnyű 53—.— 54 — frtig, magyar sze­
dett nehéz —.--------- .— frtig, magyar szedett
közép 53.------54.— frtig, magy, szedett könnyű
53.------54.— frtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —.--------- .— frtig, rom. bakonyi át­
meneti közép ----------.— frtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.------ . frtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.----- .— frtig szerb"
átmeneti nehéz 53..—54—.— frtig szerb, átme­
neti közép 52—.—53.— frtig, szerb, átmeneti 
könny. 50.50—51.50 frt. hizó a vasútról má­
zsája —. .— írtig, hizó 1 éves élősúly -
ban —------ .— írtig hizó két éves élősúlyban

I (makkos) —.------.— frtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 4*/. levonássá: —,——.— frt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 4%-os levonással métermázsánkiut ér­
tendők. Romániai ás szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspár
Kutast

Imi'«*
Imi'^
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I Legújabb divatú női ruhakelmék.

t

GYENES LAJOS
DEBRECZEN,

főt Ót*, városház: ópü lot.
Ajánlja a tavaszi és nyári idényre dúsan felszerelt raktárát, a

LEGÚJABB DIVATÚ NŐI RUHA SZÖVETEKBEN,
franczia és belföldi mosó kelmékben,

KARTON, TOILE és SATUN.
CSIPKEFÜGGÖNYÖK.

Szalag, csipke, bodor és egyéb pipere czikkekben.
Színes, fehér hímző- és hőtő pamutokban,

p®?tá«púfe és feélis tt@m5©fcfe©[t,
nemkülönben ajánlja nagyválasztékú raktárát

NAPEBNYÖ és ESERNYŐKBEN.
Nagy raktár férfi nyakkendők és fehérnemüekből.

4 I Minta gyűjteményemet bérmentve küldöm, ] t

DEBRECZENI ASZTALOS-EGYLET
temetkezési intézete és sírkő-raktára

Kenyér-piaoz tér, Tisza-ház.

Bátorkodunk a n. é. közönség szives figyelmét a már 16 év óta fennálló, 
solid- és pontos kiszolgálás, továbbá jutányosáig tekintetében általánosan elösmert

temetkezési idézetiÉre
felhívni a azt, valamint nagy választékú

SÍRKŐ-RAKTÁRUNKAT
előforduló esetben becses pártfogásukba ajánlani.

Eddigi üzleti elveinket változatlanul fenntartván, azon helyzetben va­
gyunk, hogy t. vevőink igényeit minden tekintetben kielégíthetjük s bármily 
szerény vagy díszes temetkezéseket a legjutányosabban eszközölhetünk.

Sírkő-raktárunkban készletben tartunk mindennemű márvány, syenit, 
gránit stb emlékköveket s azokat a legolcsóbb árban árusítjuk el. — Úgyszin­
tén eiválUijuk azoknak feláilitását, melyért csak saját kiadásainkat számít­
juk fel.

Szives pártfogásukat továbbra is kérve,
tisztelettel vagyunk

DEBRECZENI ASZTALOS-EGYLET
kenyér-piacz tér, Tisza-ház.

Vidéki megbízások pontosan teljesittetnek.

Mauthner-féle kiállítási fűmagk e v e r é k e t ® 
Mauthner-íéle margitszigeti fűmagkeveréket S 
fkom, egész rövidszálu eredeti angol perjét I

(Lolium perenne tenne) ®
ajánl

MAUTHNER QDON
magkereskedés©

József föherczeg ő cs. és kir. fensége udvari szállítója
Budapesten, keronaherezeg-utcza 18. sz.

, 4 j6“11 ,3 ^mag czégem elsőrendű különlegességét képezi s a szerfelett 
ős«?,5 ‘^J^ebb bizonyitéka az, hogy az általánoBP országos kiállítás
körülménv híeZeíra«klS ^ fümaRkeverékemből létesittettek, valamint ama 
körülmény, hogy Budapest, főváros összes nyilvános terei és kertjei, valamint
liÄTXmÄ* ,ü"lg"i-‘ ***** "1

A főárjegyzék 160 oldalra terjedvén és melyben vagy^GOO ábra könnveb- 
tií1 meg6gyeS CZlkkek me^ála8Ztáaát- kivá-‘ra ingyen Is^Smentve k/de-

mm im,
búza keményítő-gyárából

nagy hatvan-utcza, saját ház, 1093. sz. a.
100 Iliid

, ,, frt kr
Legfinomabb Crystal keményítő . . . 24,

S csipke „ . . . 16,
» 25 és 50 deka pákátokban 16.

Közep-fi mm (Mouselin)...................12,
Közönséges „ ......................‘ g.____
Ragasz, finom Vékony.............................28. 
Hajpor, fin múl darálva...................
1 nzma indigó kékitő papír ff. .
f » » n # f . . ,
100 dzt. kékitő-viz.............................
100 kötés Holz-pan (dupla) ....

Nagy raktár
100 kiló bikkfa szén v 01 /100 „ Coaks . . . ; •/;1

" Roszitczi kőszén ...
10y " Magla kőszén.......................
IOO ^^Salon kőszén................... jgg
.. , HF* Kívánatra coaks, fa- és kőszén! 
W*hoz is szádittatik minden számítás nélkül I

Legnagyobb választék lakás 
berendezési czikkekben u. m. :

szőnyegek függönyök, bútorkelmék, ágy- 
es asztal térítők paplanok és matráczok. 

viaszos bútor-vászon és parketek 
Lynoleum.

Indiai gyékények,
cocos futó és lábtörlők.
Alkalmi vétel folytán tetemesen leizálli- 

tott áron ajánlunk színes keresztcsikos keleti 
függönyöket, ágy és asztalterítőket.

ÚJDONSÁGOK : Axminister, Brussel, Ta­
pestry, Smyrna, Bagdad, Mekka, Emir, Daghes­
tan, Sumák, Turkestan, Kyrman szőnyegek 
szövetek és függönyökben.

Kunz József és Társánál
Debreczen, kistemplom-bazár.

$.? Freesen!}*», llfaWtett

8 A nyári idényre van szerencsém a n. é. közönség figyelmébe
ajánlani raktáramon levő nagy alkalmi vételt, mely

t női és férfi, gyapjú és mosó ruha-kelmékből
5 imT ä -n-Hi-n mt ^ ____ J

Bt

•e

® áll, nevezett árúk kizárólagos
H gyári árak mellett számittatnak. S

8 bosznay j •
• Debrecen. *’ #
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Szent-Királyi és Kalcnda Debreczen. 
Padlózatok s z á m á V a :

Síeli -A-lajcs

Padlózat-fény mázát
Bécsből

mint legkitűnőbb mázoló-szert puha padló számára : szagtalan, barna- száradó, 
szép, fényes és tartós, — 1 nagy palaczk ára I frt 35 kr.

- 1 kÍ9 n n — „ Ö§ „

Keil -Alajos Becsből,

V iaszk-kenőcsét
mint legjobb és legegyszerűbb beeresztö-szert kemény padló számára, —

Egy köcsög ára 60 kr.
legmelegebben ajánlja

Szent-Királyi és Kalenda,
DEBRECZENBEN, a városháza épületében.

, • Megrendelések olyan helyekről, hol raktárak nincsenek, Alois Keil Wien IV Ressel.assp r, 
gyári raktárában mtézendök. Egy 5 kilós csomag ára 6 frt 0. é. n-sselgasse o.

2425 
1889.

Árlejtés! hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város a belső 

ohafi bérleten magtárt akarván épít­
tetni, ezen építési munká'atra nézve, 
1889. évi május 25-én d. e. 10 órakor, 
a városi mérnöki hivatal helyiségében 
Írásbeli ajánlattal összekötött szóbeli 
árlejtést tart, miről vállalkozni óhajtók 
annak megemlítése mellett értesittetnek, 
hogy a terv és költségvetés, az árlej■ 
tési feltételekkel együtt a városi mér 
nöki hivatalban megtekinthetők ; to­
vábbá, hogy a zárt ajánlatok a szóbeli 
árlejtés előtt adandók be a polgármesteri 
hivatalnál, és hogy utóajánlatok figye­
lembe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1889. ápril 25.

Ä városi tanács,

|H)Jöiiyös vásárlás!

Ä
Pokröczok es lótakarók legelső és 
legnagyobb bizományi raktára nállam 
lévén, ennélfogva adhatom azokat a. m. 
lolnkarókat mindenféle szegélyűje! 
drbja 1 frt 30 krj ugyancsak 130 cm szé­
les és 180 cm hosszú drbja 1 frt 75 kr. Só rga szóró 

takarók drbja 2 frt 76 kr. Bérkocsi takarok drbja 
3 frt 50 kr. Urasági takarok drbja 4 frt. tiurret 
— selyem takarók a legszebb színekben u. m ve­
res, kék zöld, narancs sat. strafos drbja 3 frt 50 kr. 
Kapható utánvét, vagy előleges pénzbeküldés mellett.

Expcrt-Etablissement Weiss
Wien I. íScilcrgasse 7.

ME LÁSZLÓ
Debreczenben czegléd utcza

Meghívja a nagyérdemű közönséget 
dúsan berendezett raktárába, hol ez idő­
szerűit nagy választék áll rendelkezésére

nyári czérna

rab szöveteibe
(Zephir»),

melyek belföldi- és angol-gyártmányban 
a legczélszerűbb és legszebb női ruha-kel­
méket szolgáltatják.

Áruk, minőség szerint, méterenként 
26 kr és 1 frt közt váltakozik.

Különösen kiemelendő a színek tar­
tóssága és szépsége, valamint a szövet 
ruganyossága és könnyedsége,

KUTAS! UdltK feüMyvofHitidiűAhetB.

I iOo
j) 432.

Az „ISTVÁN1* gőzmalom társulat]

ÁRJEGYZÉKE ]
helyben kötelezettség nélfáil . 

és az 1887. április hó 18-án Budapesten! ^ 
tartott általános magyar malo n-gyüléseuj \ 
megállapított s 1887. é. junius 1-éu c etbe 1 
lépett eladási, hzrrési és szállítási módo-i , 
zatokra vonatkozó egyezmények szerint.'

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt)
iOO kiló.\

AB. Asztali dara nagy és aprószentü »6. \
C. Szinte „ középszerű . - 15.-

0. Kii ályliszt ........................... 15.
1. Lángliszt...................................14 tiuV
2. Montliszt . ..............................i4
3. Zsemlyeiiszt 1-ső rendű . . 13.40)
4. ^ , 2-od „ . . 13.-
5. Fehér kenyérliszt l-só rendu 12.40;
6. Szinte „ 2-od „ .
7. Közép kenyérliszt 1-ső „ .
8. Szinte „ 2-od „ .
8%. Barna „ 1-ső « .
83/t. Szinte , 2-od
9. Lábliszt........................
10. Veres liszt . . . ,
11. Finom korpa zsákkal.
12 Durva korpa zsákkal

11.40* 
. 10 40 J

» - 9 80 [
„ . 920

á 70 kg. 7.80 
n 70 „ 6.20, 
• 50 , •

50 „ 3 8. 
á 50 kg 3 6u

A finom és durva korpa árából ed-^ 
dig engedélyezett 5°/0-tóli engedmény a 
feunemlitett egyezmény folytán szintén 
beszüntettetett.

Debreczeu, 1889. márcz. 22
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